

“研、讲、推”多措并举 税助虾稻产业

■ 国家税务总局监利市税务局

湖北省监利市是“全国小龙虾第一县”，也是“全国水稻第一县”。国家税务总局监利市税务局驻毛市镇卸市村乡村振兴工作队和村支两委一起带领村民，充分利用本地自然资源，不断探索优化“虾稻共作”生态种养产业模式，推动村级经济发展，带动村民共同富裕，走出一条税务助力乡村振兴的“卸市路子”。

卸市村现有“虾稻共作”面积8200亩，占总种植面积的91%。2021年，该村350户养殖户实现户均产值136588元，户均纯收入达58571元，远远高于传统的种植收入，经济效益创历史最高水平。税务部门用服务温度助力该村跑出了乡村振兴的“加速度”。



2021年5月21日，国家税务总局监利市税务局组织干部利用小龙虾节暨监利大米展销会在各个展区开展税收宣传。

以学为先，研虾究稻

税务局驻村工作队从了解实情开始，将虾稻经济所涉及的养殖知识和产业链知识结合起来，采用多种方式提升虾稻经济的科技含量。

走出去学。2021年4月，驻村工作队和村支两委组织3名村民代表参加当地水产技术部门举办的“虾稻共作、稻渔种养”专题培训，全面学习小龙虾“虾稻共作”基地田间工程和模式及分级、打包、物流转运环节等虾稻共作模式技术经验。参训村民熟练掌握“虾稻共作”的技能后，有效发挥了“传帮带”作用，示范带动效应明显。

请进来学。驻村工作队结合“我为群众办实事”实践活动，及时回应基层关切，联合当地人社部门，创办“云端夜校”，共吸收本村及周边200多名有一定知识水平的青年农民学员，免费提供线上教学和服务。多名水产专家与学员线上握手、线上授课。为确保学习取得实际成效，云端课堂推出学习方案，将学习任务按月谋划、周计划、日规划进行分解，印发学习教育一览表，每周一次“回头看”，形成周报告并根据实际情况调整学习方向，查缺补漏、补齐短板，抓紧抓细每个环节。

立标杆学。驻村工作队鼓励本村在外地有养殖经验和经济实力的能手返乡，构建以1个公司为依托，1个合作社为支撑，1个基地为保障和多个农户延伸的“1+1+1+N”经营模式，并通过土地流转，建立

“三农合作社”，打造“虾稻共作”综合种养科普推广示范基地。

以宣为重，讲虾说稻

驻村工作队从税收政策、虾稻文化和经济效益等方面开展宣传，激励本地农民发展虾稻经济，让“钱袋子”鼓起来。

用税收政策推动。重点围绕“农业生产者销售自产的农产品享受免征增值税和免征个人所得税、减免征企业所得税等税收优惠政策”等内容，印制《涉农税收政策》，通过税惠“干货”，吸引更多农民加入“虾稻共作”综合种养的行列。

以虾稻文化驱动。“虾稻共作”在田间可以形成一个完整的绿色生态闭环。农民在稻田里养小龙虾，会因小龙虾的经济价值较高，而自觉减少施用化肥、农药。小龙虾又可为稻谷生长提供肥料并处理秸秆，一举解决秸秆焚烧的环保难题。驻村工作队从环保的视角，以图文并茂的形式，通过“当虾遇见稻，会不会心生情缘？”等趣味表达开展宣传，让农民朋友在轻松愉悦的氛围中接受“虾稻共作”生态种养模式。

靠综合效益带动。驻村工作队不仅邀请行家里手讲致富经验，帮助虾农细算“经济账”；还邀请权威人士进行背景解读，算好“环保账”。据村民介绍，与小龙虾共同生长的水稻，米质能达到国家绿色食品

标准，是抗性好的水稻品种，不打化学农药。种地更要养地，只有田肥才有高品质，只有高品质才有高效益，只有选择友好的方法耕作，才有更好的环境。

以效为要，推虾销稻

驻村工作队帮助养殖户整合本村农产品流通中心、集中收购平台等资源，多方借力，打通农产品加工、销售“最后一公里”。

向加工企业借产品竞争力。与湖北念龙食品有限公司对接并建立合作关系，推动种、加、销全环节不断升级，倒逼稻虾综合种养快速发展。湖北念龙食品有限公司按每斤高出国家粮食收购价0.5元收购该村农民的虾稻，通过企业订购、电商等方式销往武汉等地，每公斤最高卖到16元。同时，税务部门建言献策，经与当地一家企业洽谈，将该村一时销路不畅的小龙虾制作成虾粉，并多方争取政策支持，最大程度地帮助虾粉加工企业做大做强，继而让当地小龙虾驶入加工优化的“快车道”。

向电商借营销力。与淘宝等平台企业对接，搭建农产品网上销售渠道，形成“线下体验、网上下单、云仓发货”的电商平台运营机制，打通虾稻产品进城入市的销售渠道，建立了农产品从生产源头到终端销售的全新产业链模式，为“虾稻共作”产业发展插上互联网的翅膀。同时，依托本土网红店“一号

虾铺”全国加盟的资源优势，不断拓展市场份额，一跃成为“一号虾铺”的“座上宾”。目前，该店已在国内扩张样板店50家，带动就业2000人，年产值预计过亿元。

向虾稻节借市场占有力。依托第四届湖北·监利小龙虾节暨监利大米展销会，通过“政府搭台、龙虾为媒、产业唱戏”的方式，以“监利龙虾红遍天下 监利大米香飘万家”为主题，助力“监利龙虾”“监利大米”两大品牌走得更远。

(撰稿人：谢岳明)



农民起捕小龙虾时喜悦之情溢于言表。